

# БССР: на путях становления и развития

Истоки формирования и развития государственности на белорусских землях своими истоками уходят в глубинные пласты цивилизации. Первыми государственными образованиями на территории будущей Беларуси были Полоцкое и Туровское княжества, время деятельности которых пришлось на IX – первую половину XIII вв. В середине XIII – первой половине XVI вв. белорусские земли входили в состав Великого княжества Литовского, а с середины XVI и по конец XVIII вв. они были частью Речи Посполитой. С конца XVIII и по начало XX вв. белорусские территории находились в составе Российской империи. С 1922 по 1991 г. БССР являлась одной из пятнадцати советских республик, входивших в состав СССР. С 1991 г. ведет свою историю суверенное государство – Республика Беларусь.

Путь к обретению белорусами своей государственности был долгим и нелегким. Ситуация усугублялась Первой мировой войной между Антантой в составе России, Франции и Великобритании и Четверным блоком в составе Германии, Австро-Венгрии, Болгарии и Османской империи. Белорусские земли стали ареной боевых действий в августе 1915 г. В октябре 1915 г. фронт стабилизировался по линии Двинск – Поставы – Барановичи – Пинск. На белорусский народ обрушились трудности, потери и невзгоды. Вместе с тем революционные процессы, происходившие на территории российского государства, протекали и на белорусских землях фактически одновременно. Это оказало решающее влияние на развитие судьбоносных событий в Беларуси. С одной стороны, из-за военных действий появилось



Василий ТАБУНОВ, заведующий кафедрой археологии, истории Беларуси и специальных исторических дисциплин историко-филологического факультета МГУ имени А.А. Кулешова, кандидат исторических наук, доцент.

большое количество беженцев. С другой стороны, солдаты российской армии близко восприняли проблемы местного населения.

После Февральской революции 1917 г. стало возможным возникновение не только культурных, но и политических белорусских организаций, ставивших своей целью обсуждение будущего статуса Беларуси. Представители политических сил, действовавших в условиях двоевластия Временного правительства и Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов, высказывали разные точки зрения по национальному вопросу, в том числе о праве наций на самоопределение. Однако Временное правительство не поддержало идею об автономии белорусских земель.

Вскоре после Октябрьской революции 1917 г. в Петрограде Совет народных комиссаров под руководством В.И. Ленина принял «Декларацию прав народов России», где объявлялись равенство и суверенность народов и их право на самоопределение вплоть до образования самостоятельных государств. В то же время орган советской власти на территории белорусских земель – областной исполнительный комитет Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Западной области и фронта (Облкомзап)

и его исполнительный орган – Совет народных комиссаров (СНК) Западной области и фронта не поддерживали идею о создании белорусской национальной государственности.

В конце ноября 1917 г. в Петрограде при Всероссийском Совете крестьянских депутатов был образован Белорусский областной комитет, выступивший за автономию Беларуси в составе Российской федеративной республики. По инициативе Великой белорусской рады и Белорусского областного комитета в Минске состоялся Всебелорусский съезд, на котором была принята резолюция о праве белорусского народа на самоопределение и установление демократических форм правления, выработанная концепция белорусской государственности. Согласно ей предусматривалось образование Всебелорусского Совета крестьянских, солдатских и рабочих депутатов, который должен был созвать Белорусское Учредительное собрание для определения государственно-политического статуса Беларуси и создания легитимных органов власти. Фактически речь шла о советских формах государственности. В перспективе это вело к ликвидации Облкомзапа. Поэтому Всебелорусский съезд по приказу СНК Западной области и фронта был распущен.

В связи с оккупацией немецкими войсками в феврале 1918 г. большей части территории Беларуси, закрепленной в марте 1918 г. Брестским мирным договором между Советской Россией



Александр Червяков.

и Германией и ее союзниками, центр Западной области был перенесен из Минска в Смоленск. Согласно постановлению II съезда Советов Западной области, проходившего в апреле 1918 г., в ее состав включена Смоленская губерния.

А в оккупированном германскими войсками Минске была предпринята попытка провозглашения Белорусской Народной Республики на территориях, захваченных немцами. Но власти Германии по условиям Брестского мира рассматривали Беларусь как часть России и БНР не признавали. Советское правительство, в свою очередь, расценило новое образование как контрреволюционную акцию врагов советской власти.

Тем временем в соответствии с декретом Совета народных комиссаров РСФСР в феврале 1918 г. в Петрограде начал действовать Белорусский национальный комиссариат (Белнацком) – отдел Народного комиссариата по делам национальностей РСФСР. С марта 1918 г. находился в Москве. С момента создания до мая 1918 г. комиссаром Белнацкома был А. Червяков. Комиссариат вел политическую и культурно-просветительную работу среди белорусов на территории Советской России, брал на учет белорусские организации и учреждения, эвакуированные во время Первой мировой войны, открывал белорусские школы и клубы, издавал «Дзянніцу» –

первую советскую газету на белорусском языке. Им был созван Всероссийский съезд беженцев из Беларуси, которых насчитывались сотни тысяч. Белнацком действовал в тесном сотрудничестве с белорусскими секциями Российской коммунистической партии (большевиков – РКП(б)). Через газету «Дзянніца» белорусские секции РКП(б) совместно с Белнацком неоднократно ставили вопрос о реализации права белорусского народа на самоопределение. Эту позицию приходилось отстаивать в полемике с деятелями Северо-Западного областного комитета РКП(б) и Облкомзапа (А.Мясников, В.Кнорин), отрицательно относившимися к идее белорусской государственности, считавшими, что национальные интересы должны подчиняться классовым. В сентябре 1918 г. по предложению белорусских секций РКП(б) Белнацком разработал проект переименования Западной области в Белорусско-Литовскую коммуну. Однако Северо-Западный областной комитет РКП(б) отклонил это предложение и переименовал Западную область в Западную коммуну.

Тем временем на территории Беларуси, занятой немецкими войсками, под руководством большевиков и левых социалистов-революционеров развернулось партизанское движение. Действовало более 100 партизанских отрядов. Северо-Западным областным комитетом РКП(б) был разработан план организации партизанских действий в тылу немецких войск. Прошедшая подпольно в июле 1918 г. Минская районная конференция партии большевиков главной задачей партийных организаций объявила подготовку вооруженного восстания на оккупированной территории с целью восстановления советской власти.

В ноябре 1918 г. после поражения Четверного блока в Первой мировой войне и революции в Германии Брестский мирный договор был аннулирован, и советские войска стали занимать территорию Беларуси после вывода немецких войск.

25 декабря 1918 г. на заседании членов Комиссии Белнацкома, Центрального бюро белорусских секций РКП(б), Комитета Московской белорусской секции РКП(б) определили список кандидатов в члены Временного правительства Белорусской Советской Республики во главе с его председателем Д. Жилуновичем.

27 декабря 1918 г. была подготовлена Директива Народного комиссариата по делам национальностей РСФСР, которая определяла основные принципы партийно-государственного строительства Беларуси, и Манифест Временного рабоче-крестьянского советского правительства Беларуси.

30–31 декабря 1918 г. в Смоленске состоялась VI Северо-Западная областная конференция РКП(б), объявившая себя I съездом Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии (КП(б) Б). Одним из главных на съезде стал вопрос о белорусской государственности. Западная коммуна провозглашалась самостоятельной Советской Республикой Белоруссией. Было объявлено, что основным ядром территории Белорусской Республики являются Минская, Смоленская, Могилевская, Витебская и Гродненская губернии и часть прилегающих к ним этнических местностей соседних губерний, населенных преимущественно белорусами.

(Окончание следует).

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЦИК О ПРИЗНАНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ БЕЛОРУССКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СОВЕТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

5 февраля 1919 года

Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета приветствует трудящиеся массы Белоруссии, освобожденные от тягот империалистических завоевателей уже почти совершенно.

Исходя из принципа полного и действительного самоопределения трудящихся масс всех стран, Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета признает независимость Белорусской Социалистической Советской Республики.

Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета еще раз подтверждает, что факт принадлежности Белоруссии, как и других входящих в то же положение стран, к старой царской империи не налагает на нее никаких обязательств, высказывая при этом твердую уверенность, что только теперь, на почве признания полной свободы самоопределения и перехода власти в руки рабочего класса, создается добровольный и нерушимый союз трудящихся всех наций, населяющих территории бывшей Российской империи.

Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета приветствует насчитываемые объединение трудящихся масс Белоруссии с трудовым народом Литвы, тесно связанным с ними своим прошлым и экономическими условиями своего существования.

Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета заявляет о готовности РСФСР оказать всяческую помощь и поддержку трудящимся массам Белоруссии в их борьбе против господства эксплуатации и угнетения и в защите их свободы и независимости от попыток иностранных захватчиков.

Председатель Всероссийского Центрального  
Исполнительного Комитета Я. СВЕРДЛОВ

5 ФЕВРАЛЯ 1919 ГОДА  
НЕЗАВИСИМОСТИ БССР.